

# Cuvântul Ardealului



Apare oară de Luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Organ al Partidului Poporului

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., ar pt. Primării și Autorități 1000 L. pe an

## Istoria națională

În ziua de azi — încheindu-și bilanțul activității și ai alcătuirilor puterii realizatoare, hărăzite din partea Divinității în Națiunea Românească, își deschide o nouă filă în cartea de aur a istoriei, unde, spre a da exemplu generației viitoare, va nota în fruntea filei următoarele date: 10 Mai 1866, 10 Mai 1877 și 10 Mai 1881.

Puterea vitalității poporului român, este cuprinsă în aceste trei date istorice, căci România, până la data de 10 Mai 1866, nu era considerat de stat din partea popoarelor dominante depe acele vremuri ci, era pur și simplu un teren bun, de exploatare pentru dănișii. Aceștia profitau de neînțelegerea dintre frații moldoveni și munteni, cari fiecare în parte aveau domniitorul lor separat până la domnia voievodului Cuza, când apoi s'a făcut unirea acestor principate.

Voievodul Carol, intrând în București la 10 Mai 1866, a intronat în mica țară ordinea, disciplina, (forțele Apusului civilizată) alungând corupția și jaful ce domina pe acele vremuri, fiind impământenite de fanariotii greci și de turci, a căror vasali erau principatele unite.

Bărbați mari ca, Mihail Kogălniceanu, Ion. C. Brătianu și C. A. Rosseti, fiind sfătuitoarii inimoși a Voievodului Carol, poporul român a revenit într'atata, încât a

incercat a se lăpăda de jugul turcesc, care-i mistuia puterile și îl opea în desvoltare.

Rusia a jucat un rol important în istoria desvoltării noastre însă și-a cerut tributul, căci ne-a răpit Basarabia. Ca cel mai puternic stat creștin — și spre a proteja micile state creștine din Balcani și — și spre a sfărâma puterea otomană, a declarat războiul în contra Porții.

Înțeleptul Domnitor Carol, la sfaturile marilor sfinți amintiți mai sus, a profitat de ocazia aceasta și a încheiat o alianță cu Rusia, care în schimb a recunoscut independența țării.

Astfel la 10 Mai 1877, România devine Stat independent și totodată declară și ea războiul de independență turcilor.

Domnitorul Carol, având încredere în vitejia românilor, a luat comanda supremă peste armata ce era angajată în luptele cu turcii, lansând oastei române următorul înalt ordin de zi:

„În momentele grave prin care trece țara noastră, România întregă are ochii ațintiți asupra voastră; ea pune în voi toate speranțele sale.

În ora luptei aveți înaintea voastră iaptele băștrânilor oșteni români: aduceți-vă aminte că sunteți urmașii eroilor dela Răcova și Călugăreni.

Drapelul sub care luptați este în mijlocul vostru însăși imaginea

Păriei! Urmați-l dar vitejește și când odată laurii păcii vor înverzi pe munții și câmpiile României, Patria va inscrie cu recunoștință numele bravilor ei apărători pe frontispiciul Independenței române.

Ofițeri, subofițeri, caporali și soldații! Domnul vostru vă urmărește cu mândrie El în curând va fi în mijlocul vostru, în fruntea voastră. Cauza ce vă este încredințată, este o sfântă cauză. Cu noi, dar va fi Dumnezeu, cu noi va fi victoria“.

Viteaza armată română ajutată de cea rusească, înfrânge hoardele turcești, nimicindu-le la Smârdan, Răhova Grivița și Plevna captivând și pe vizirul Osman pașa și cu aceasta s'a sfârșit războiul în ziua de 28 Noembrie 1877.

Rusia însă, nu a fost recunosătoare României, care a salvat-o de rușinea de a fi bătută de turci, ci i-a răpit Basarabia ca drept răsplată pentru sacrificiile mari și — poate ca tribut, pentru contribuția la desrobirea unei țări creștine de sub jugul păgânilor turci! — În schimbul acestei jertfe, congresul din Berlin ne-a dat Dobrogea, recunoscându-ne și independența.

Statul independent n'a rămas nerecunosător Domnitorului Carol, înțelepciunii căruia-i putea mulțumi și existența și ca drept recunoștință, la 10 Mai 1881, țara s'a proclamat Regat, iar Domnitorului Carol i-s'a așezat pe cap falnica coroană de oțel făcută

din oțelul tunurilor turcești captivate.

Gloriosul nostru Rege Ferdinand I, a continuat opera de refacere a țării, începută de Regele Carol I și Dumnezeu ne-a ajutat ca prin înțeleapta conducere a M. Sale și prin vitejia armatei române formată din fiii tuturor ținuturilor desrobite să ajungem a serba azi cu mândrie și bucurie 50 ani dela declararea independenței României.

Insuflețiți prin pildele frumoase date de părinții noștri și că ne vedem cu toții, românii într'o țară și uniți pe vecie, să ridicăm cu toții în ziua de azi o rugăciune către Atotputernicul, să-l însănătoșeze pe deplin pe M. Sa Regele Ferdinand, spre bucuria Augustei Familii și a întregii națiuni pururea recunosătoare Marelui Căpitan.

*Dacă în cartea vecinicii e scris că, acest popor va fi mare, ceea ce prin semne și din istorie se poate deduce, ce ne mai oprește oare, de a lupta din toată puterea și tot sufletul și cu toții cei uniți după atâtea suferințe, pentru a grăbi mărirea lui!!?* Sextus

### Legea pentru armonizarea salariilor funcționarești

spre a putea fi votată în sesiunea extraordinară, parlamentul va ține două ședințe zilnic.

Ziarele bucureștene anunță, că „în fine“ și liberalii ar accepta această dorință a guvernului. În fine!

## Un copil artist: Virgil Popp-Almășanu

— Cu prilegiul concertul din 15 Maiu dela Palatul Cultural —

Abia trecut de vârsta de 9 ani, când ceilalți copii născocesc jucării cu totul naive și stângace (jocurile inteligente vin mai târziu la vârsta când începi să citești pe Jules Verne) când în sufletul copilului abea începe să încolțască mugurii conștiinței lui, Virgil Almășanu Popp copilul artist, pășește curajos pe podiu să ne încante cu executarea unor bucați muzicale de Bach, Beethoven, Kuhlau, Bartok, Viotti, Vieniavsky etc. cari fac cinste și unui artist maiur.

Mititel în costumul său de catifea neagră, cu capul încoronat de areola unor bucle blonde neastâmpărate apare pe scenă un punct minuscul în sala enormă care par'că vrea să-l înghită. Când îl vezi așa, mititel cu un zîmbet liniștit pe buze și cu vioara lui strânsă la piept te apucă un sentiment dăios, par'că îți vine să-l în-

trebi, ca pe toți copii: Virgil, vrei bomboane? Dar artistul își scutură energic buclele blonde, își pune sub bărbie vioara, și după ce și-a acordat-o conștiincios, începe. Preciziunea cu care cântă, liniștit fără emoțiile așteptate, fără preocuparea chinuătoare de a executa bine, de a nu da greș, naturalitatea aceasta te captivează dela primele sunete, pline și curate.

Cu încetul te convingi că micul artist nu numai că execută precis bucațile ci le și simte. Rar s'a mai văzut un copil de 9 ani care să simtă ceea ce cântă. Dar inteligența muzicală alui Virgil Popp a surprins pe toți înțelegătorii cari l'au ascultat.

Copilul acesta e un artist mititel cu inimă urlașă. Fragezimea jocului lui naturalitatea cu care execută cele mai grele bucați, sentimentul și înfe-

legerea adâncă îl face să crească din clipă în clipă înaintea auditorului până ce la sfârșitul enorma scenă e stăpânită de o vioară nr. jumătate și de buclele blonde și flustratice ale unui copilăș, erou de romane de copii.

Căci micul Virgil e un erou. Un erou pe care îl găsiți în romanele de copii ale lui Edmondo d'Amicis sau Burnet. Micul Virgil e Micul Lord. Cine n'a citit aceste splendide întâmplări de copii mici cu inimă mare?

Cu toate succesele lui mari micul Virgil e un copil ca și toți copiii: client devotat al magazinelor de bomboane, protector generos al săracilor și a animalelor, biciclist de forță, client entu iasmat a cinematografelor în cadrele pernișelor dela Papa, cercetaș fanatic, căpitanul „bandei“ din piață, din ulița copilăriei. Cu toate aceste un elev bun, un copil de o inteligență rară.

Pentru noi micul Virgil e o speranță, o speranță frumoasă într'un viitor mare artist al vioarei românești.

Speranțele noastre entusiaste au primit cea mai înaltă sancționare prin o scrisoare a marelui George Enescu, care ascultându-l a prezis acestui copil minune un viitor strălucit.

Emil Botiș.

## Dr. Panteli Copăceanu

medicul primar al secției de boale interne dela spitalul județean.

Examenle speciale pentru boli de inimă, artere, vline și sânge

Consultațiuni: 11 — 12, 4 — 6, Arad,

Str. Ghiza Birta Nr. 2





# Var, ghips și ciment

angro și în detalii la oo 1013

**IOAN LINGURAR**  
ARAD, Piața Catedralei No. 8.

În toată ziua mezeluri proaspete, carne de porc, ansoare, clisă, tofelul de cărnuri proaspete la oo 480

## Șumandan Gheorghe și Fiul

Bulev. Regele Ferdinand No. 52  
Cor sprâjinul Onor. public românesc!

### AVIZ!

Aducem la cunoștința On. public, că am cumpărat magazia unei fabrici de paltoase impermeabile și așa ne aflăm în posesiunea alor peste

## 1000 IMPERMIABILE pt. dame și bărbați

cari le-am pus spre vânzare pe lângă prețuri foarte ieftine. Din cauza îmbunătățirii leului toate hainele aflătoare în magazia noastră le vindem pe lângă prețuri foarte reduse. 950

## Szántó și Komlós

Arad, vis-à-vis de teatru.

Nu întârziați a privi vitrinile noastre!

### Haine (blouse) croșetate,

vește, Poulle-uri, ciorapi, mânăși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) și cadată pe lângă prețuri convenabile la

**SZÁNTÓ, Str. Eminescu 6.**  
Arad. 245

## Dormitor, complet,

culoare închisă, cu sculpturi artistice în lemn de stejar, se vinde urgent din cauza mutării. Preț 25.000 Lei, eventual în rate. Popovici, Str. Desseanu Nr. 8.

## Atențiune!

Cine vrea să cumpere buni și ieftin, să cerceteze Magazinul

# „ILICA”

textile-manufactură, tricotaje cât și modă bărbătească și pentru dame Arad, Bulev. Regele Ferdinand 13 (fost Magazinul de ghețe Frații Apponyi). 918

### Reclama

este sufletul comerțului!

Dacă vrei să deținezi sau să cini ieftin și să fii servit  
ooo conștiincios caută ooo

## hala de vin a viticulturii „Minorităților”

aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinuri esceleente!  
Deschis până la ora 12. ooo 511

**„CUVANTUL ARDEALULUI”**

(Insertiile se primesc în Administrația ziarului Arad, Str. Românilor Nr. 6.)

## Imprimeria Județului S. A.

Arad, Str Gh. Lazar No. 17.

Execută tot soiul de tipărituri aparținătoare artei tipografice. — Depozit de imprimare secretariale și advocațiale.

## Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de calorie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

**Uzinele Comunale Secția gaz aerlan:**  
Arad, Str. Muclu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

**Biroul uzinelor**  
În Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.

## Citiți și răspândiți „Cuvantul Ardealului”!

Primăria comunei Turnu,  
No. 72—1927. 1103

### Publicațiune.

Rămânând fără rezultat, licitațiunile eliptă pe ziua de 3 Martie 1927, — Primăria comunei Turnu publică o nouă licitațiune pe ziua de 31 Maiu 1927 la ora 10 a. m. pentru vinderea alor 2 cai, scoși din foloșință și al. unui taor neapt de reproducție. Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice. Turnu, la 5 Maiu 1927.

Primăria.

---

Primăria comunei Turnu,  
Nr. 319—1927. 1102

### Publicațiune.

Rămânând publicațiunile de licitație minuendă anterioră fără rezultat, — publică o nouă licitație publică pe ziua de 31 Maiu 1927 la orele 10 a. m. la primăria comunei Turnu pentru: furnizarea imprimatelor necesare primăriei pe 1927, furnizarea alor 1800 kg. grâu curat, 1500 kg. orz și 1150 kg. paie de grâu ce formează naturalele — competița — notarului comunal pe anul 1927, confecționarea lucrării de faur, potcovn, rotar și curelar, lucrări necesare la repararea tăzurilor și harnașmentului pe anul 1927, înlocuirea fișelor cadastrale redactate în limba străină cu fișe scrise în limba Statului circa 700 bucăți, furnizarea alor 2200 kg. gaz lampant (petrol); necesar la iluminatului edificilor aparținătoare primăriei cât și a străzilor pe anul 1927, furnizarea alor 11.750 kg. porumb și 7050 kg ovăș necesar întreținerea animalelor de reproducție și alor 2 cai comunali. Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—80 din legea contabilității publice. Ofertele închise și sigilate se vor înainta pe adresa Primăriei comunei Turnu până la data de mai sus. Turnu, la 5 Maiu 1927!

Primăria.

---

Primăria comunei Șilindia,  
Nr. 455—1927. 1114

### Publicațiune.

Primăria comunei Șilindia deschide licitație pentru cumpărarea unei trăsuri pe arcuri penru notariat pe ziua de 15 Iunie 1927 la orele 10 a. m. cu oferte închise, care se va ținea în conformitate cu art. 70—82 din legea asupra contabilității publice Șilindia, la 26 Apr. 1927.

Primăria.

---

Primăria comunei Șilindia,  
No. 459—1927. 1113

### Publicațiune.

Primăria comunei Șilindia deschide licitație publică pentru înțelegerea mobilierul (2 stelajuri mari și unul mic de birou, 1 masă lungă în sala de sedințe) la notariat pe ziua de 20 Iunie 1927 la ora 10 a. m. cu oferte închise și conformitate cu art. 70—82 din legea asupra contabilității publice. Șilindia, la 1 Mai 1927.

## Mica publicitate.

De vânzare o mașină de scrie marca „Underwood” în perfect stare. O casă de fier Wertheim miană No. 2. De Comptarul Fil. Russu Arad. Căsuța postală 64

Primăria comunei Șilindia,  
No. 48—1927. 1111

### Publicațiune.

Primăria comunei Șilindia deschide licitație publică pentru cumpărarea podului de drumul Șilindia-Tauț cât și pentru cumpărarea materialului lemnos pe ziua de 15 Iunie 1927 la orele 10 a. m. cu oferte închise. Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 70—80 din legea asupra contabilității publice Șilindia, la 26 Aprilie 1927.

Primăria.

---

Primăria comunei Lipova,  
No. 1737—1927. 1112

### Publicațiune.

Primăria comunei Lipova deschide licitație publică pentru confecționarea a hainelor de vară, de iarnă, chipiuri pe seama 14 polițai comunali, fixează citație publică în localul primăriei pe ziua de 26 Maiu 1927 la ora 9 a. m. La aceasta licitație publică vor înainta numai cu oferte închise, sigila și provăzute cu vadiu de 10% din valoarea rită. Lipova, la 1 Malu 1927. Primar: *Nicolescu* Primnotar: *Sever Țințariu*.

Primăria.

---

Primăria comunei Lipova,  
No. 1735—1927. 1113

### Publicațiune.

Primăria comunei Lipova deschide licitație publică pentru confecționarea a 14 perechi bocanci pe seama polițai comunali, fixează licitație publică în localul primăriei pe ziua de 26 Maiu 1927 la ora 10 a. m. Lipova, la 2 Maiu 1927. Primar: *Nicolescu* Primnotar: *Sever Țințariu*.

## Citiți Cuvantul Ardealului

Primăria comunei Vânători

No. 62—1927. 1114

### Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitațiunea primăriei publice din ziua de 26 Maiu 1927 la orele 10 a. m. pentru curățirea tuburilor fântănelor teziene. Licitatiunea se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice. Dacă licitația la data susmenționată va fi fără rezultat lucrările se vor desfășura la bună învoială. Vânători, la 5 Maiu 1927.